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Kossuth temetése
200,000 főnyi gyászoló 
közönség kisérte a koporsót

A nagy temetés megvolt. Kétszázezer 
ember jelent meg a temetésen s igy az kül­
sőségeiben impozáns, az ország nagy gyá­
szához méltó volt.

A Mauzóleum ajtaja becsukódott a Kos- 
suth-név mögött, anélkül azonban, hogy c 
név nagysága és annak varázsa is a sírba 
költözött volna. Kossuth Lajos Tivadar, bár 
magyar hazaszeretetéről mindenki meg van 
győződve, magyar közéleti szereplő sohasem 
lesz és sem atyjának, sem bátyjának politikai 
pályájára lépni nem fog.

Temetni, azt tudunk, ma ismét bebizo­
nyosodott. Ha a ma megnyilatkozott érzés 
nagysága életében nyert volna igy kifejezést, 
talán Kossuth Lajos hányt-vctett sorsa sem 
lett volna ilyen.

A temetésről fővárosi tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Az utca képe.
Különös volt ma a főváros kepe. Már a 

hajnali órákban lovasrendőrök ügettek, gya­
logos rendőrtisztek masíroztak a még ébrede­
ző utcán. A Múzeumtól a temetőig gyászfá­
tyol mögött égtek az utcai lámpák, minden 
házon fekete lobogó lengett, az erkélyeket fe­
kete posztóval vonták be és kirakták az abla­
kokba a gyász virágait. A Pannónia-, Hunnia- 
és József főherceg-szálloda, a Muzeum-körut 
és a Rákóczi-ut sarkán álló Neumannház. a 
Magántisztviselők Nyugdíjintézetének palotá­
ja, a Köztemetö-uti Munkásbiztositó épület 
szinte roskadozott a sok drapéria, lobogó és 
virág terhe alatt.

A Baross-tér kertjében hatalmas árbo­
cokra tűzték a lobogókat, a gázgyár előtt 
pedig tribünt díszített cyprussal, krizanté- 
muminal a kegyelet.

Reggel öt órakor kezdődött a bucsujárás. 
A pályaudvarok ontották a vidéki küldöttsé- 

. geket. Kis fekete csoportok törtek elő minden 
helyről. Nehézkes, csizmás léptek _ csoszogó 
zaja hangzott ütemesen. Nagyobbára őszbe- 
borult, barna arcú, ködmőnös magyar parasz­
tok bandukoltak lassan — nem néztek sem 
jobbra, sem balra — a magyar paraszt józan 
nemtörődömségével, arcuk gondterhelt, mo­
gorván szomorú, ■— ők hozták ide az igazi 
gyászt, Kossuthnak azt a mélységes kultu­
szát, amely ma még mindig oly szűzi tiszta­
sággal lobog Erdély istenháta megetti falvai­
ban, a Kunság pusztáin és a somogyi tanyak 
között . . .

Daróc székely guba, haj du ködmön, csa­
lóközi szűr uralta ma az utcát és tette jelleg­
zetessé a temetés képét. llyen_ képet nem lá­
tott ennyire imponáló sokaságban, ennyire 
mindent' domináló jellegzetességgel busz ev 
óta a főváros. Ezek teszik felejthetetlenne a 
mai napot.

Kora reggel fölállt a legnagyobb és leg­
melegebb gyászolók monstre-deputácioia a 
ceglédi. Hatalmas, szálas, javakorbeh kozott 
feltűnően sok az összetörődött, őszbecsava- 
rodott aggastyán.

A Muzeum előtt.
Reggel hétórakor már szokatlanul élénk 

volt a Muzeum környéke. A kapuk mindenütt 
zárva, jegy nélkül senkit be nem bocsátottak, 
de a kerítés mellett már ott szorongott vagy 
másfélezer ember. A legjobb helyet okkupáí- 
ták, hogy mindent láthassanak. — Egyelőre 
nincs egyéb látnivaló, mint hogy szakadatla­
nul érkeztek küldöttségek, amelyek koszorút 
hoztak és elhelyezték a Muzeum széles lép- 
csőzetéu. Nyolc óráig már kétszázhatvanhat 
koszorú volt együtt. Tizennégy koszorusko- 
csira rakták ezeket, csak a ravatal körül ko­
szorúk maradtak még helyükön, mert a 
gyászszertartás befejeztéig ott hagyják.

Percről-percre élénkebbé lett a kép. — A 
forgalom erősen megnőtt, a villamosok csak 
lassan, lépésben tudtak haladni, százszámra 
jönnek a kocsik, ezeket azonban a mellékut­
cába terelték.

A Muzeum-lépcsö.
Nyolc órakor érkeztek a székesfőváros 

szolgái. Hatvan kékruhás, aranysujtásos csat- 
I lós és húsz apród, valamint negyven szolga 
j állt fel Arany János szobra körül. A csatlósok 
a lépcsőfeljáraton álltak fel. Minden egyes 
csatlós meilett egy-egy diszruhás rendőr állt 
egészen a legfelsőbb lépcsőfokig és a rava­
talhoz ezen a szinpompák sorfalon keresztül 
jutott fel a közönség.

A lépcső peremét sötétkék egyenruhába 
öltözött fővárosi altisztek állták körül. Kis 
asztalkán az érkező koszorúkat jegyezték, az 
Entreprise huszárjai pedig ezalatt kocsikra 

- rakták a koszorúkat. A bejárat felett meg- 
! gyújtották a gyászfátyollal bevont villanj 
csillárt, a lépcsőszegélyen pedig két hataF 
mais amphorum égett lobogó lánggal.

A ravatal.
A Muzeum előcsarnokában pihent a ha- 

I lőtt a díszes katafaikon. Száznegyven gyer- 
! tya ontotta fényét az ércszarkofágra, ame­
lyet két oldalt hat-hat fővárosi apród és kép­
viselőházi szolga őrzött, a ravatal négy sar­
kán pedig Entreprise-huszárok álltak őrt.

A ravatal körül csak a család és az elő­
kelőségek koszorúit helyezték el. Itt volt a 
képviselőház, a függetlenségi párt, az orszá­
gos nemzeti munkapárt, az alkotmánypart, a 
néppárt, a szövetkezett ellenzék,_ Cegléd va­
ros, a székesfőváros, Apponyi és Szterényi 
koszorúi.

Gyülekezés.
Negyedtiz táján már a rendőrség alig bír­

ta visszatartani a tömeget, amely a Muzeum 
kapuit ostromolta. Rendőrtisztviselok becsle­
se szerint körülbelül harmincezer ember lepte 
el a Muzeum-körut környékét a régi Nemzeti- 
szinházig.

Elsőnek Prónay Gábor báró érkezett 
Zichy Ágost gróffal fekete disizmagyarban. 
Utánuk a ceglédiek foglalták cl helyüket, a 
kiket Pestmegye monstre-deputációja köve­
tett. A megye összes községei képviselve 
voltak. Fazekas alispán vezeti őket az ősi 
Rákóezi-zászlóval, amelyet egy dabasi Rá­
kóczi tart kezében. A kíséretben jelen van 
külön küldöttségként a két pestmegyei füg­
getlenségi kerület pártja.

Hat öreg honvéd egyszerű fakeresztet 
hozott, amely gyászfátyollal volt átkötve, 
rajta ez az egyszerű felírás:

kossuthi és udvardi 
Kossuth Ferenc

Élt 73 évet.
Meghalt 1914. április 24-én

y Tíz óra után megérkeztek a Nemzeti Mú­
zeumba az ellenzék: Justh Gyula, Apponyi 
Albert gróf, Károlyi Mihály gróf, Mezőssy 
Béla, Szterényi József, Zichy Aladár, András- 
sy Gyula gróf vezetésével. Az ellenzék kép­
viselők a kupola mögött foglaltak helyet. A 
kormány részéről Hazai Samu báró, Harká­
nyi János báró. Sándor János, Jankovich Bé­
la, Balogh Jenő, Teleszky János jelentek meg, 
ott volt azonkívül Zichy János gróf, Vojnich 
István, Serényi Béla gróf. Nagy Ferenc, llos- 
vay Lajos, Rudnyánszky József. Lukács 
László és Holtán Sándor miniszteri tanácsos. 
A Ház küldöttsége Beöthy Pál, Szász Károly 
és Simoncsics Elemér elnökök vezetésével je­
lent meg.

A gyászszertartás a ravatalnál.
Tíz óra előtt néhány perccel fevonult ä 

klérus. Luteránus papok fekete palástban, fe­
hér nyakkendővel. A papok félkörben állot­
tak fel a ravatal felső részénél, ahol a szó­
szék van elhelyezve. Tiz órakor megérkezett 
a gyászoló család. Kossuth Lajos Tivadar ha­
lad elől megtörtén. A család tagjai közül meg- 
jelentek Ambrozovics Lajos, Ambrozovics La- 
iosné, Kvassay István, Kossuth Lajos Gábor, 
Zulaczky Andor és felesége, továbbá Kossuth 
két titkára, Pallay és Jakab. A család tagjai 
a ravatal baloldalán foglaltak helyet.

Amint az elhelyezkedés megtörtént, az 
Opera énekkara rázendít a ,Jézus az én éle­
tem" cimü gyászdalra. Utána Scholtz Gusz­
táv püspök lépett a szószékre és a halotti 
csendben megcsendült a hangja:

— Imádkozzunk!
Most Raffay lelkész lépett a szószékre 

és érces hangon elmondta beszédét Kossuth 
Ferenc fölött. Azjután Bárczy István búcsúzott 
a halottól a főváros nevében.

A menet.
Bárczy beszéde után véget ért a szertar­

tás és a terem lassankint kiürült. Elől vitték 
az özvegynek fehér rózsákból font koszorú­
ját, utána a keresztfát.

Ezután a gyászruhás szolgák leemelték 
a koporsót, amelyet Förster Aurél. Zlinszky 
István, Ivánka Imre, Múzsa Gyula, Palugyay 
Móric, Preszlv Elemér, Ráth Endre, Fráter 
Loránd, Szabó István. Fernbach Károly, 
Somssich Tihamér és Károlyi József gróf 
emeltek a vállukra. Elől Károlyi József gróf 
és Zlinszkv István nyitották meg a sort, ame­
lyet Ráth Endre és Fráter Lóránd zártak be.

A vállak nekifeszültek a koporsónak és a 
lépcsőn megindult méltóságteljes lassúsággal 
a diszruhás rendőrök sorfala között Kossuth 
koporsója. A Muzeum-köruti kapun keresztül 
vonultak ki az utcára.

A lovasrendőrök után a gyászdalokat ját­
szó postászenekar következett, majd a posta­
altisztek és táviratkézbesitők kétezer tagú 
küldöttsége, azután Pestmegye ezertagu kül­
döttsége és a többi deputáció. A küldöttségek 
végnélküli sorát az ezertagu ceglédi küldött­
ség zárta be.

Oldalt a gyászkocsi mellett haladt disz- 
magyarban hat fővárosi tisztviselő, mellettük 
12 városi és képviselőházi szolga, hat-hat en- 
treprise-fáklyavivő és jobbról-balról 100—100 
rendőr. Közvetlenül a koporsó mögött haladt 
Kossuth Lajos Tivadar, jobbján Jakab Sán­
dorral, baloldalán Pallay Sándor titkárral. — 
Kossuth Lajos Tivadar mögött a függetlensé­
gi párt tagjai haladtak, élükön Apponyi Al­
bert gróffal, Károlyi Mihályival, Justh Gyu­
lával és Földes Bélával. A függetlenségi párti 
képviselők között haladt Bárczy polgármes­
ter is.
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A Muzeum-köruttól nagy ívben fordult be 
a menet a Rákóczi-utra, hogy a torlódást le­
hetőleg elkerüljék. A függetlenségi képviselők 
csoportjai után a vidéki küldöttségek helyez­
kedtek el. Ezeknek nyomában diszruhas lo- 
vasrendörök kisérték a menetet, majd be látha­
tatlan tömeg követte a gyászmenetet,

A mauzóleum előtt.
A mauzóleumot négyszeres rendőrkordon 

vette körül, a temetőbe is csak jegygyei bo­
csátották be a közönséget, amely így nem tű­
nik fel nagynak az óriási területen.

Háromnegyed 12 órakor Kossuth Ferenc- 
né kocsival kiérkezett a temetőbe. Kocsija ki­
vált a menetből s igy érkezett meg a gyász- 
menet előtt.

A temetőben.
A rengeteg néptömeg fél egy óm után 

érkezett a temetőbe, ahol Apponyi Albert gróf 
mondott megható beszédet.

Gombos Lajos dr. ceglédi polgármes­
ter búcsúztatta Kossuthot, mint Kossuth La­
jos eszméinek egykori letéteményesét. Esz­
méinek halálát is gyászoljuk. Nemcsak neve, 
hanem munkálkodása is biztosítja a nemze 
örök kegyeletét. Cegléd volt az o szukebb 
hazája. Cegléd ezer tagú küldöttsége magá­
val hozta szeretett képviselőjének utolsó
üzenetét. , ,

Háromnegyed egy órakor a díszes, v - 
i ösréz koporsót a lépcsőn a mauzóleum csar­
nokába helyezték el; az Operahaz zenekara 
a Himnuszt intonálta, a közönség csöndes 
áhítottal kisérte. A lassú eső dacara csak 
nagyon kevesen voltak, akik a temetést ve 
gig meg ne várták volna. A szonokok haja­
donfővel, szakadó esőben beszéltek.

Érdekes epizódja is volt a temetésnek. 
A koporsó elhelyezése után a közönség so­
rai között egy jótorku ember rogtonzo t al­
kalmi ódát mondott Kossuthra, amit eleinte 
csodálkozással hallgattak, azutan pedig meg-
pllpTlP7tPK

A közönség a temetés után tnegostropiol- 
ta a künn maradt koszorúkat, ki egy virágot 
ki egy babérlevelet tépett maganak emlékül 
a mai gyásznapnak.

éves
I sorsa

Megemlékeztünk arról az indítványról, a 
melyet a Csokonai-kör tett a városnak a sza­
bad királyi cint kétszázad!!, évfordulójának 
megünneplésére

— Kossuth Lajos Tivadar nem vállaja a 
képviselőséget. Fővárosi tudósítónk jelenti.
A Ceglédiek monstre-küldöttsége Kossuth 
Ferenc temetése után tisztelgett Kossuth La­
jos Tivadarnál s kérte őt változtassa a gyászt 
örömmé, maradjon itthon és vállalja el a ceg­
lédi képviselőséget. Kossuth Lajos Tivadar 
meghatottan köszönte meg a megtiszteltetést, 
de elhárította azt magától, hivatkozva öreg 
korára. Álláspontjától az ismételt kérésre
sem tért el. , .

= Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Ma délután négy órakor a miniszter­
elnökségi palotában Tisza István gróf mi­
niszterelnök elnöklete alatt minisztertanács 
volt, amelyen kormányzati folyó ügyeket 
tárgyaltak le.

= Justh Gyula lemondott. Főváros: tu­
dósítónk jelenti: A függetlenségi part ma 
gyűlést tartott, amelyen Justh Gyula beje­
lentette az elnökségről való emondasat. He­
lyét azonnal Károli Mihály gróf foglalta el.

=r Az ellenzék és az olasz külügyminisz- 
tér beszéde. A delegátusok körében niéltat- 
lankodva tárgyalták ma, hogy a Pesti Hír- 
lap csak azért, hogy a kormányt támadhas­
sa, és hogy Károlyi népszerűtlen oroszbarat 
taktikájának szolgáljon, teljesen elferdíti az 
olasz külügyminiszter nyilatkozatait es Olasz 
ország és a monarchia viszonyát lehetőleg 
sötét színben igyekszik feltüntetni. A közvé­
lemény félrevezetése nem sikerülhet, mert 
az olasz külügyminiszter beszédének szöve­
ge világosan mutatja, hogy Olaszország is 
őszintén törekszik bizalmas jó viszonyra a 
monarchiával és az olasz külügyminiszter 

sok tekintetben igen alaposan rektifikalta 
az olasz sajtó egy részének rosszakaratú fej- 
tegetéseit. A purtoskodus szelleminek kul- 
ügyi térrel való ilyen rosszakaratú átvitele 
a magyar sajtóban eddigelé teljesen szokat­
lan volt és joggal kelt felháborodást.

iE tárgyban ma a következő sorokat 
kaptuk:

Tekintetes Szerkesztősén!
A jog- és pénzügyi bizottság, mint a la­

pokból olvastam, Márk Endre urnák nagy 
csodálkozására, bizonyosan magammal 
együtt e nemes város sok más polgárának leg­
őszintébb sajnálatára s a legnagyobb megle­
petésére, — igen kurtán-furcsán, ridegen bánt 
el a Csokonai-körből kiindult azon indítvány 
nyal, hogy Debrecen városa méltó módon iin 
nepelje meg szabad királyi várossá beigtata- 
sának kétszázadik évfordulóját.

A jog- és pénzügyi bizottság elégnék 
tart egy úgynevezett díszközgyűlést e neve­
zetes esemény emlékezetére. De hát amint 
annak idejében Debrecen városára iiézve nem 
közönséges dolog volt a szabad királyi varos­
sá létei, úgy az arra való visszaemlékezés 
formája és tartalma sem lehet banális és üres, 
csupán egy kinevezett ünnepi szonok besze­
dővel gumírozott összejövetele a városatyák­
nak. Úgy érzem, hogy ezért a fontos ese­
ményért, az azóta eltelt kétszáz esztendőnek 
Debrecen város közönsége, többel_tartozik; a 
múlt iránt való kegyelet, önmagának meg­
becsülése követeli, hogy az évforduló emléké­
re a köznek is javára szolgáló valami mara­
dandót is alkosson. .

Így fogta fel ezt a Csokonai-kor is. ami­
kor alulírottnak indítványát magáévá tette 
és a városi Tanács elé vitte.

Úgy látom, hogy holnap a városi köz­
gyűlés is tárgyalja. Nem csak mint az indít­
vány fogalmazójának, hanem mint e várost 
rajongón szerető polgárnak is igen fájdul- 
másán esnék, ha ezen 200 éves jubileum ke- 
vés értékű díszközgyűlés formájára zsugo­
rodnék össze.

Eu, a közélet közvitéze, nem szólalhatok 
föl a közgyűlés termében, ahol nincs székem. 
Bár reményiem, hogy lesz ott szószólója a 
Csokonai-kör javaslatának, mégis a közön­
ség, főként a városatyák kellő tájékoztatása 
végett kérve-kérem Tekintetes Szerkesztő 
Urat, jöjjön segítségünkre s becses lapjában 
szíveskedjék helyet adni a jubileumot körül­
ményesen okadatoló indítványnak, vagy leg­
alább is az indítvány legfontosabb részeinek.

Hadd lássák a patres consripti. hadd lás­
sa az egész respublica, tulajdonképpen mi­
ről is van szó s mitől fosztják meg Debrecen 
kultúráját, ha elvetik az indítványt.

Maradtak a Tekintetes Szerkesztő Ur­
nák mély tisztelettel

alázatos szolgája 
a Csokonai-kör egy tagja.

Az indítvány egyes részei a következők:
Az ünneplés formájára nézve néhány 

szép idea merült fel máris. Valamennyinek a 
magva, hogy a jubileum ne legyen sablonos 
és banális, hanem valami maradandó nyoma 
maradjon, a kultúra, vagy a humanizmus 
hasznát is vegye annak. — Tagadhatatlan, 
hogy például igen harmonikusan illenék ^ a 
200 éves jubileum keretébe a közművelődési 
palota alapkövének letétele. De mivel a kul­
túrpalota felépítését a város már úgy is ma­
gára vállalta, ezt a tervet kikapcsolhatjuk a 
jubiláns előkészületek sorából. Alkalmi em­
lékérem vagy plakett veretése irányában is 
már kezdő lépést tett a Miipártoló Egyesü­
let. A Csokonai-kör tekintetes Választmánya 
tehát inkább a következő ötleteket vagy esz­
méket szíveskedjék megfontolásra venni:

,. A város magánlevéltárának megnyitá­
sa a történetírás előtt. ,

2. A magánlevéltarban levő kozerdekes- 
ségii oklevelek publikálása.

3. A város monográfiájának megiratasa.
Mindhárom eszme régibb keletű, de ér­

demlegesen nem foglalkoztak velők meg

tudtommal — éppen azon a fórumon, amely­
től megvalósításuk majdnem egyedül függ. — 
Ezekhez csatlakozik negyedikül az az ötlet, 
melyre talán még senki sem gondolt, neveze­
tesen :

4. A város kétszáz éves fejlödéséneii szem- 
léltető bemutatása végett művelődéstörténeti 
kiállítás rendezése.

A magánlevéltár megnyitásának meg- 
ok olásár a a következőket hozza föl az indít­
vány:

Mig a város száz felől ellene indítható 
zálogváltó és más birtokjogi természetű per­
től méltán tarthatott, érthető, sőt természe­
tes volt, hogy magánlevéltárát féltő gondos­
sággal őrizte minden kiváncsi szem elől. — 
Indokolt volt még a város története megírá­
sával szemben tanúsított óvatosság is. De mi­
óta a zálogváltó perek kezdhetőségének tör­
vényes ideje lejárt, — aminek az ősiségi nyílt 
parancs IV. fejezete értelmében immár több 
harminc esztendejénél; — amitóta a szovati 
úrbéresek nagypöre is végérvényesen eldőlt 
és a mióta a kaszáló birtokok jogi kérdésé 
telekkönyvileg tisztázódott: semmi más ag­
godalom, semmi más tiltó akadály komoly 
érveléssel fel nem hozható és; meg nem allhat 
a magánlevéltár hozzáférhetősége ellen. Sem■ 
valamely kompromittáló tartalmúnak veit le­
veleknek netalán a magánlevéltárban lappan­
gása; sem a jószágtartó gazdáknak a Hor- 
tobágyot alkotó pusztákhoz való képzelt tu­
lajdonjoga. Ha mégis volna ott egy es mas. 
anyag, aminek nyilvánosságra hozatala meg 
sem kívánatos, avagy a város érdekeit vesze- 
lyeztetné: azt könnyen elválaszthatjuk a pub­
likálható részektől. # ,

Különben azok, akik vermes reményekkel 
rendkívüli dolgok és szokatlan érdekessegu 
okmányok napfényre jövetelét varjak a deb­
receni magánlevéltől! megnyitásától, nemileg 
csalódni fognak. Először is: mert Arpad-kori 
oklevelek aligha vannak °tt: másodszor, a 
város közjogi helyzetet es fejlődései meg vilá­
gosító kiváltság-leveleket legalább kivonaToy­
san és főbb lényegükben mar ismerjük Szűcs- 
István háromkötetes munkájából; a közel -00 
darabot számláló török oklevel-gyujtemény 
pedig évek hosszú során keresztül a magyar- 
országi török-kor hírneves buyaranak. Szila 
dv Áron kiskunhalasi református elkesznek 
kezében volt; azután ezen torok leve'eknek 
esiv része az ezredéves kiállítást is megjaru 
és azokból igen sok adatot felhasznait a ,! eb- 
“c» a Uirifk uralom
íöriémeimi monográfia szerzője, végül, mert 

magánlevéltár tulajdonképpen a varos bir­
tokjogi viszonyaira vonatkozó okleveleknek
gyűjteménye. , . ’

Hanem éppen ezen birtokjogra vonatko­
zó oklevelekből irható meg Debrecen törté­
nelmének egyik igen fontos és nagyon érde­
kes fejezete: az ingatlan birtokok, a puszták 
megszerzése, az óriási kiterjedésű debreceni 
határ mai területének kialakulása; mely eddig 
behatóan tárgyalható és felderíthető nem vom 
Természetes, hogy ezen oklevelekben a genea­
lógus, a heraldikus, a nyelvész és a geográfus 
is igen sok és becses, szélesebb kora érdek­
lődésre is számot tartó adatot fog tolulni. - 
Sőt örülni fog azok hozzáfórhetové tétélének 
az uj egyetem diplomatikát eloado profesz 
szóra is.

A művelődéstörténeti kiállításról ezeket 
mondja az indítvány:

Művelődéstörténeti kiállítás alatt érten o 
szemléltető bemutatása a kétszáz év tortene 
téliek, annak a fejlődési fo’yamatnak, ame­
lyet Debrecen ezen idő alatt megfutott, i av 
vagyunk attól, hogy nálunk olyan íényes mu 
történeti kiállítást hozhassunk össze■. am W 
1912-ben a sokkal szerencsésebb kórjiŰTiénycK
között élő Szombathelyen rendeztek. Minta
nem is a szombathelyi kiállítás lebeg a: . -1. 
meim előtt. Hogy mi? Azt hiszen ,
szik a következő vázlatból. Tehat a debrec
ni művelődéstörténeti kiállítás négy focso 
portra osztva, felölelné , .m

L, az írott emlékeket, amelyek a jubüáit 
kétszáz esztendőnek egy-egy fontosak 
ményére vonatkoznak, vagy valamely t 
sebb fiára nézve jellemzők; ,uABezett 

1!., a rajzolt, festett vagy fényképez
emlékeket;
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III. , az irodalmi és miiveszeti emlékeket. 
Tehát a debreceni származású vagy Debre­
cenben élt irók müvei, a Debrecennel foglal­
kozó Írók és müveik; a debreceni könyv­
nyomdáknak belső értékük vagy külső kiál­
lításuknál fogva becses termékei. Színházi és 
művészeti emlékek. Szépművészeti és ipar­
művészeti alkotások (például a régi debrece­
ni könyvkötői remekek). Zene- és dalmtivé- 
szet emlékei (például a debreceni dalárdák 
tropheumai).

IV. , az I—III. csoportba be nem osztható 
rcliauiákat; kiváló debreceni alakok emlék­
tárgyait, helyi vonatkozású kegyeleti tárgya­
kat. a debreceni polgári és népi életmód jel­
lemző emlékeit; a debreceni kereskedelmi, 
ipari, gazdasági foglalkozások sajátos esz­
közeit és produktumait.

Az indítványnak különben minden való­
színűség szerint az lesz a sorsa, hogy elfo­
gadja azt a közgyűlés, miután a tanács is, a 
városi párt is mellette nyilatkozott.

Amikor Hamel 
Debreczenben repült

Újabb hírek
az elveszett aviatikusról

Lapunk mai számában hirt adtunk W. G. 
Hamel borzalmas katasztrófájáról. A kitűnő 
angol pilóta át akarta szelni a „La-Manche“- 
csatornát s beleveszett a tengerbe.

Debrecenben 1911-ben három hétig idő­
zött Hamcl. Sok úri házban meg van még 
Hamel fényképe az ő jellegzetes, szögletes 
vonásu autogrammjával. Debrecenben rend­
kívül megszerették Hamelt, a legelőkelőbb 
társaságok becéző szeretettel vették körül a 
fiatal angol aviatikust, akinek Angliában iri­
gyelt pozíciója volt: édesatyja ugyanis az an­
gol király udvari orvosa.

W. G. Hamelt dr. Sziillő Géza ország- 
gyűlési képviselő, az ismert előkelő sports­
mann kisérte Debrecenbe, ahol figyelmébe 
ajánlotta Domahidy Elemér főispánnak s be­
vezette a társaságokba.

Hamel pályája igen érdekes. A fiatal avia- 
tikus édesapja körömszakadtáig ellenezte, 
hogy fia pilóta legyen. Megtagadta fiának azt 
a kérelmét, hogy repülőgépet vásároljon a 
számára s kiképezhesse pilótának. Hamel ek­
kor Párisba ment, ott megismerkedett egy 
lengyel gróffal, gróf Zgrinszkyvcl, aki pénzt 
adott kölcsön Hatnelnek, aki igy vásárolt ma­
gának egy aeroplánt.

Zgrinszky ettől a perctől kezdve atyai 
barátjává szegődött Hatnelnek. Mindenüvé el­
kísérte a fiatal pilótát s szinte rajongó szere­
tettel vette körül.

Zgrinszy elkísérte Hamelt Debrecenbe is 
és itt tartózkodott mindvégig, mig Hamel a 
debreceni és nagyváradi repüléseit elvégezte. 
A lengyel gróf minden újságcikket, amelyet a 
helyi lapok Hamel-ről Írtak, kivágott és lefor­
dított Hamel számára franciára. Első kérdé­
se magyar barátaihoz minden nap ez volt:

— Wass schreibt de Deprecerti Fizsetlen? 
— igy ejtvén ki a Debreceni Független Újság 
címét.

*

Hamel imádta az aviatikát. Ebben a sze­
retőiében volt valami Ősztönszerü is. Hamel- 
nek, mint ő maga mondta, sziik volt a tüdeje. 
Állandóan egy külön készüléket hordott ma­
gával, amelylyel éjjelente a szobájában a le­
vegő mozgását erősebbé tette, mert éjjel 
gyakran fuldoklóit. Többször mondta ismerő­
sei előtt, hogy csak a levegőben érzi jól ma­
gát. Minél magasabbra emelkedett, annál job­
ban élvezte a levegőt.

Mindamellett minden repülése előtt elfog­
ta a veszély izgalma. Mikor a gépjét kivon­
tatták' a hangárból és ö elindult, hogy beüljön 
az aeropkínjába, felnézett az égre és imát 
mormolt.

Édesapja sokáig tartott vele haragot, a 
miért aviatikus lett. Úgy látszik, megérezte a 
szive a katasztrófát...

*

Harnel eltűnéséről újabban ezeket jelentik:
Mint a Lokalanzeigcrnek jelentik Párisból, 

a francia tengerészeti minisztériumhoz az a 
lűr érkezett, hogy Hamcl aviatikust, aki szom­
baton felszállt, hogy a La Manche-csatornát 
átrepülje és nyomtalanul eltűnt, a csatornában 
élve megtalálta a Northumberland angol vi­
torlás és Soutfieldbe vitte.

A B. Z. am. Mittagnak Londonból távira- 
tozzák: Sajnos, nem igaz, hogy Harnel élve 
megkerült. Mikor tegnap késő este elterjedt a 
fiatal aviatikus szerencsés megmenekülésének 
hire, leírhatatlan nagy volt az öröm, mert a 
Titanic katasztrófája óta az egész Angliában 
semmiféle katasztrófa nem keltett olyan nagy 
megdöbbenést, mint most Harnel eltűnése. — 
Tegnap este a dalcsarnokokban elsötitették 
a nézőteret és a függönyre vetítették ezt a né­
hány szót: Harnel él és megmenekült. Ujjon­
gó s tört ki az örvendetes hírre, mely még az 
éjszaka folyamán városszerte elterjedt. A .la­
pok szerkesztőségeit a közönség kérdésekkel 
ostromolta, maga a király is telefonoztatott 
a tengerészeti minisztériumba, ahol már ak­
kor tudták a szomorú valóságot. Soutfieldből 
a révparancsnokság a minisztérium sürgős 
távirati megkeresésére azt válaszolta, hogy 
Hamelt nem találták meg. — Most már igen 
valószínű, hogy Harnel elveszett.

A városi párt
a debreceni iparosokért
Jelölések a rendőrtiszti állásokra

A debreceni Városi Párt, mint minden 
közgyűlés előtt, úgy most is értekezletet tar­
tott és ezen megvitatta a holnapi közgyűlés 
elé kerülő ügyeket. Ezek kapcsán merült föl 
az az indítvány, hogy az építkezéseknél ne 
csak a papiroson, de a valóságban is meg- 
védessenek a debreceni iparosok érdekei és 
a város által kiadott munkákat tényleg a deb­
receni iparosok kapják meg. .

A kérdés a kisegitő-iskola ügyénél me­
rült föl, amelyre most szavazza meg a köz­
gyűlés a telket és az építési költséget. H o f f- 
m a n n Sándor bizottsági tag hívta föl ez 
ügyre a figyelmet. Elmondta, hogy bár min­
dig ki van kötve, hogy helybeli iparosok 
kapják meg a munkákat, mégis ezt a felté­
telt a vállalkozók rendszerint nem teljesitik. 
Rámutatott arra is, hogy a versenytárgya­
lási hirdetmények nem elég széles körben is­
meretesek, mert a hirdetményeket nem te­
szik közé.

Az értekezlet helyeslőén fogadta a fftl- 
szólalást s a közgyűlés utján fölhívják ezek­
re a tanács figyelmét is.

A rendőrségnél betöltendő állásokra vo­
natkozóan az értekezlet megállapodott ab­
ban, hogy a választásoknál figyelembe veszi 
Rostás István főkapitány óhajtásait, mi­
után ő tudja legjobban mérlegelni tisztvise­
lőinek arravalóságát és ő hivatott megálla­
pítani, hogy kiket akar neliéz munkájában 
munkatársakul. így I. osztályú kapitányok­
nak M i I e Pált és Harsány! Imre dr., II, 
osztályú kapitányoknak Komi ó s s y Pál 
dr., 11. Kiss József, B u d a li á z y Jenő és 
H o r t o h á g y i Ernő dr., fogalmazókká P c- 
t ő Pál, 0 I a s z Vilmos dr., "I ó t li Gyula dr., 
Tóth Lajos dr. és Vass János, pénztár­
tisztté H u s z á r Gyula, segéd-nyilvántartó­

vá Király Ferenc jelölése és megválasz­
tása mellett foglalt állást.

Z e l i n g e r Ede fölszólalására kijelen­
tette Rostás István főkapitány, hogy a 
jövő év elején már a kertségekben is gon­
doskodni fog a közbiztonság és közrend jó 
ellátásáról s már lépéseket tett, hogy a kül­
sőterületek is a csendőrség hatásköre alól el­
vonassanak és a rendőrség hatáskörébe vo­
nassanak.

A jog- és pénzügyi-bizottságnak félre­
értésen alapúló álláspontjával szemben elfo­
gadta az értekezlet a teljes tanácsülés ha­
tározati javaslatát, hogy a közgyűlés vegye 
tudomásul a székelyhid-nagylétai vasút hoz­
zájárulása ügyében kelt leiratot, miután a 
miniszter kijelentette, hogy Debrecen kíván­
ságai teljesülni fognak, érdekei kielégítést 
nyernek. . ..

Az értekezlet azután a többi ügyet is le­
tárgyalta.

A református főgimnáziumi 
Antigone-előadás főpróbája

Mind jobban közeledik a református fő­
gimnázium felavató-iinnepének ideje, mely­
nek egyik országra szóló nevezetessége lesz 
az A n ti g o n e görög előadása. A főgimná­
zium hatalmas tornaterme ez alkalomra szín­
paddá alakittatik át, tegnap, csütörtökön dél­
után 5 órakor már meg is tartották az első 
összpróbát az érdeklődők jelenlétében. Az 
ízléses színpadot a rendező görög-tanárok 
útmutatásai alapján Gyöngyössy Vik­
tor színházi diszletmester állította fel s ez 
a szinpad úgy a rendező tanároknak, mint a 
festő-mesternek igazán becsületére válik. A 
gyönyörű görög portálé egészen hozzásimul 
ugyan a terem berendezéséhez, de amellett 
kifogástalan művészettörténeti érzékkel és 
pompás perspektívával van ion stílusban el­
készítve.

Maga a szinpad 40 négyzetméternyi tér­
fogatával a legkényesebb ízlést is kielégíti. 
A háttérben a thébei királyi palota bejárata 
van dór stílusban ábrázolva, mögötte az epi- 
daurusi erdők kitűnő távlatban láthatók, az 
egészet pedig szerencsésen egészíti ki a pi­
ros szinti elegáns függöny. A királyi palotán 
— bizonyára csak elnézésből — egyetlen 
stilushiba van: a dór oszlopok abacusa alá 
egy felesleges gyűrű került, ami a dór osz­
lopon soha sem volt; ezt a tévedést azonban 
már is észrevették a rendezők és bizonyára 
gondoskodnak kiigazításáról, ami nagyon 
könnyen megtörténhetik.

A stilszeril szép színpadon megtartott 
első összpróba minden tekintetben kiválóan 
sikerült s ez után ítélve a darab előadása 
nagy hatást fog tenni az előkelő közönségre. 
A Mácsa i Sándor dirigálása mellett elő­
adott kardalok művészileg kidolgozva s a 
zárt ajtók mögött kellően letompitva, mély 
benyomást gyakorolnak a hallgatóra, ép igv 
a K o 11 w e n t z Rezső vezetésével előadott, 
kitünően összetanitott Mendelssohn-féle kiasz 
szikus „Antigone-zene“ is.

A zene- és énekszámok közé görögösen 
beillesztett tragédia előadása is egészen ki­
fogástalan, ritka műélvezetben lesz része an­
nak a — sajnos — kis szánni közönségnek, 
mely az aránylag színháznak kicsiny terem­
ben helyhez juthat.

Kár volt nem a városi színházban adni 
elő az egészet, hogy a nagy közönség széle­
sebb rétegei győződhettek volna meg a gö­
rög-tragédia halhatatlan szépségeiről. Azon­
ban ettől a rendezőket visszatartotta először 
az, hogy az uj gimnázium felszentelesére 
rendezett előadás legjobb helyen magában az 
uj gimnáziumban van, másodszor pedig az, 
hogy a színházi előadás nagyon is drága.

A közönséget bizonyára nagyon meg 
fogja lepni, hogy a derék diákok, akik egész 
stúdiumot csináltak az előadásból, a sokat 
szidott és nehéznek, elavultnak kikiáltott 
zengzetes görög-nyelvet micsoda könnyűség­
gel, természetességgel és átérzéssel szaval­
ják. mintha csak nem is szavalnának, hanem 
ativanyelvükön társalognának.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy a szép,
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klasszikus előadás dicsőségére fog válni úgy 
a nagymultu iskolának, mint a klasszikus gö­
rög irodalmi tanításnak is, épen most, mikor 
a gyakorlati eszmék hangoztatásától meg- 
vadított közönség a klasszikus tanítás meg­
szorítása, sőt némely túlzó irány éppen tel­
jes kiszorítása mellett hadakozik, — szeren­
csére csak vaktöltéssel.

senkire nézve sem kötelező, de megbotránkoz­
tató, hogy egy Magyarországon miiködő 
pénzintézet igy merésszel tiintetni egy alávaló 
merénylet mellett.

Kossuthhalálánakhire 
a „Le IHatin“-ben

Kossuth Ferenc halálának a híre 
nemcsak Magyarországon, az osztrák és 
német sajtóban talált fájdalmas visszhangra, 
hanem Nyugateurópa távolabb fekvő álla­
maiban is.

Franciaország egyik legelterjedtebb na­
pilapja, a „Le Matin“ ma érkezett számában 
bécsi tudósítójának telefon jelentése nyomán 
igy emlékezik meg Kossuth haláláról:

Kossuth Ferenc halála.
B é c s, május 25. A „Le Matin“ saját tu­

dósítójának telefonjelentése Berlinen át. — 
Budapestről jelentik, hogy Kossuth Ferenc, 
a magyarok függetlenségi párt vezére, volt 
kereskedelemügyi miniszter, meghalt. A ha­
lál, hosszan tartó betegség után, hetvenkét 
éves korában érte utói.

Kossuth Ferenc fia volt Kossuth Lajos­
nak, a magyar forradalom (involution) hő­
sének (le héros), aki 1848-ban diktátora lett 
hazájának. Kossuth Ferenc részben Angliá­
ban, részben Párisban nevelkedett, ahol a 
műegyetem hallgatója volt.

Csak 1894-ben, édesatyja halála után, 
vállalt szerepet a politikában, amikor is a 
magyar ellenzék vezére lett.

1906-ban a Wekerle-kormány kereske­
delemügyi minisztere lett.

HoszoilétEZír korom piles 
a debreczeni . . . . . . . . .

Otromba öli ti
A debreceni vértanuk emlékművének ál 

litására alakult bizottság ma délután Doma- 
hidy Elemér főispán elnökletével ülést tar­
tott. Jelen voltak: Lestyán Adorján udvari ta­
nácsos, Álmos Zoltán törvényszéki biró, Papp 
Gyula lelkész, Józsa Vince, Sesztina Jenő, dr. 
Hegedűs Lóránt, Kardos László, Löfkovits 
Arthur és Than Gyula.

Sesztina Jenő pénztáros beszámolt az 
eddigi gyűjtés eredményéről. Eszerint a Deb­
receni Ipar és Kereskedelmi Bankban 8804 
korona 40 fillér van elhelyezve, a Katholikus 
Népszövetség utján 2562 korona 45 fillér gyűlt 
össze, törvényhatóságok, testületek részéről 
meg van szavazva 3600 korona, végül a Bu­
dapesti Hírlap gyűjtése felül van a 12 ezer 
koronán.

A bizottság örömmel vette tudomásul a 
szép eredményt és elhatározta, hogy a gyűj­
tést tovább folytatja. Addig is, amig az em­
lékmű elkészül, Slepkovszky és dr. Csatth 
sirját felhantoltatják és körülültetik virággal.

Megütközést keltett a bizottság tagjainak 
körében az a bejelentés, hogy az „Első Val- 
kányvidéki Takarékpénztár“ visszaküldte a 
felbontott gyűjtő-ivet azzal a megjegyzéssel, 
hogy „nem fogadja el“. Bizonyára ezt ma­
gyarázza az az Ízléstelenül otromba tüntetés, 
amit a borítékra húzott vörös-kck ceruzavo­
nás (a román szín) képvisel. Az adakozás

Az albániai zavar
A zendülők Durazzó előtt

Durrazóból táviratozzak: A helyzet vál­
tozatlanul nagyon komoly. Hivatalos körök 
úgy tesznek, mintha optimisták volnának, de 
aki nyugodtan gondolkozik, kell, hogy ezt op­
timizmust alaptalannak tekintse. A lázadók 
három kilométernyire vannak a várostól, 
fegyveresen megszállva tartják a várost do­
mináló magaslatokat és minden mozdulatukat 
szabadszemmel is látni a városból. Megbízha­
tó kémek jelentik, hogy szakadatlanul újabb 
csoportok csatlakoznak. A Tiranába vezető 
utón Esszad pasa és a Mahdi hívei táboroz­
nák. A kormány az utolsó pillanatig remélt a 
krojai bandák fegyveres támogatására, ezek 
azonban nem jöttek. Nyolc nap előtt, amikor 
főnökeik itt jártak, hogy a fejedelemnek be­
mutassák hódolatukat, a kormánynak az a 
szerencsétlen ötlete támadt, hogy szinte tün­
tetőleg dicsekedett a malisszor testőrséggel 
Ez éppen elég volt arra, hogy a krojaiak lo­
jalitását a minimumra csökkentse és bizal 
matlanságot támasszon bennük a kormány 
tagjai iránt. A kormány határozatlansága és 
halogatása természetesen óráról-órára fokoz­
ta a fölkelők önbizalmát. Durazzó a fölkelők­
kel szemben, ha azok támadásra határoznak 
magukat, védtelen. Ez a támadás pedig két­
ségtelenül be fog következni, ha a nemzet­
közi bizottság elutasítja a fölkeltik követelé­
seit. A fölkelők ezt meg is mondták az olasz, 
az osztrák-magyar és a román diplomaták­
nak, akikkel Sijakban tárgyaltak. Vagy le­
mond a fejedelem, mondják, vagy kényszerí­
teni fogják erre. Vilmos fejedelem ebben

Sághoz szól. Ha a szerző szózata ezek kö­
rében megértésre és erősebb viszhangra ta­
lálna — ami nagyon kívánatos — talán még 
azt is cl lehetne érni, hogy a közoktatásügyi 
tanács által most készített és nemsokára a 
törvényhozás elé kerülő középiskolai reform- 
javaslatokra némi befolyással legyen. — A 
könyv 2 koronáért minden könyvkereske­
désben kapható.

tragikus időben kifogástalan magatartást ta­
núsít. Durazzóban nagyon csodálkoztak, mi­
kor a külföldi lapokban a fejedelemről olyan 
Ítéleteket olvastak, amelyeknek igazságtalan 
sága számos súlyos félreértésen alapszik, i 
fejedelem soha, egy pillanatra sem tagadta 
meg származását és jellemét. Családját csak 
a diplomáciai testület sürgetésére vitte az 
olasz hadihajóra és alig egy óra múlva visz 
szatért a palotába.

Agyonsuitott a villám 
egy húsz éves leányt

Borzalmas villámcsapásról ad hirt ko­
nyán tudósítónk: Ma hajnalban a község fe­
lett hatalmas égiháboru kerekedett s a lecsa­
pó villámok egyike agyonsuitott egy 20 éves 
leányt.

Ma kora hajnalban süni fekete fellegek 
tornyosultak a község felett, öt óra tájban 
kitört a vihar. Zuhogott az eső és a zivatar­
ral járó menydörgés közben sűrűn cikáztak 
a villámok. Éles csattanással csapott le a vil­
lám a falu alatti erdőben, ahol több fát fel­
gyújtott.

A vihar keletkezése előtt künn dolgozott 
a gyümölcsöskertben Kerékgyártó Zsuzsanna 
20 éves leány. Az apja, Kerékgyártó János 
földműves küldte ki, hogy a gyümölcsfák tör­
zsét bemeszelje a kártékony rovaroktól való 
óvakodfis céljából. Javában munkálkodott a 
leány, mikor az eső esni kezdett. Tovább 
nem folytathatta a meszelést, ezért hazafelé 
indult. A kert alján igyekezett a faluba, mert 
ott rövidebb az ut.

Mikor elhagyta a gyümölcsöskertet, az 
utszélcn, az ákácfák alatt folytatta az útját, 
hogy ne érje annyira az eső. Ez volt a vesz­
te, mert a villám éppen abba a fába csapott 
bele, amely alatt Kerékgyártó Zsuzsámul ha­
ladt. A villám érte a leányt is, akit nyomban 
megölt. Reggel elvonult a vihar s a mezőre 
igyekező földművesek akadtak rá a leány 
megszenesedett holttestére. A gyilkos villám 
felgyújtotta a leány ruháját s teljesen eléget­
te. A borzalmas leletről értesítették a községi 
elöljáróságot, amely megjelent a helyszínen, 
vizsgálatot tartott s elszállittatta Kerékgyár­
tó Zsuzsámra holttestét a szülők lakására. A 
konyán elöljáróság telefonértesítésére, a deb­
receni ügyészség megadta a temetési enge­
délyt.

Irodalom
(-) Tanitsuk-e a latin nyelvet? (Tájékoz­

tató a müveit nagyközönség számára; irta \ e 
kérdi Béla főgimnázium! tanán) Sok minden­
féle szempont érvényesült már a közelmúlt 

'és régebbi idők iskolareformjaiban, csak egy 
I szempont nem juthatott még soha diadalra 
lés érvényesülésre: a gyermeki boldogság.
! Ebből a szempontból kiindulva veszi a könyv 
I ivója bírálat alá a középiskola hibáira, (me­
nyeket mint tanár elég közelről ismerhet), 
i oly reform szükségességét hangoztatja, a 
mely ne az egymással vitázó elméletek es 

I szakemberek valamelyikének diadalai, liá­
néin a tanulók igazi nyereségét jelentse. Mi­
vel pedig ä mai gimnáziumi rendszer alap­
ját és gerincét a latin nyelv képezi, azeit hi­

deg azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy van-e 
' egyáltalán szükség e nyelv tanítására es sor­
ra cáfolja azokat az érveket, amiket a Ja ni 
nyelv hívei c tárgy tanítása mellett fölhoz­
nak. —- A könyv, mely elejétől végig eleven 
és érdckkcltö előadással van megírva, nem 
annyira a szakemberek és pedagógusok sza­
mára készült, mint inkább a szülőkhöz es 
általában az iskola iránt érdeklődő polcai -

Tolvai kuruzslónő
Életesszencia viaszkból

Furfangos kuruzslónő ellen indított eljá­
rást ma a debreceni rendőrség. A tettes a 
csalás egyik régi módját próbálta felhasznai- 

pénzszerzésre, de rajtavesztett. K. a i i ^ 
,vr . .. motrHirUa pcrv k ismerő­si penzszei Zrcai c, uv i ujm* - -1 -

Juliánná szakácsnő megtudta egyik ismerő­
sétől. hogy V. Gyuláné debreceni asszony 
nem a legjobb viszonyban él az uraval. a 
férj iszik is, azonkívül szeretőt tart.

Kapusi Juliánná tegnap kileste az alkal­
mat, mikor V. Gyula eltávozott hazulról 
azután beállított a lukasba. Az asszonynak 
elmondotta, hogy biztos tudomása van a tér­
je hűtlenségéről és iszákos természetűről, 
nemkülönben a pörpatvarokról. „

— De sebaj — folytatta szakácsnő. Ni­
kém van egy olyan titkos szerem, amelyet 
ha az ura ételébe tölt, biztosan visszatar­
tói magához, nem iszik többet s a csalna
béke is helyreáll. . ,.V. Gyuláné kérdczoskodcseire elbeszei 
te még a szakácsnő, hogy a szert de 
fogja elkészíteni s délután elviszi. A költse 
gek és a díjazás előlegezésére ot. koronát 
kért és kapott Kapusi Juliánná. V.-ne közölt 
a szakácsnő ajánlatát az édesanyjával. aKi 
vei abban állapodtak meg, hogy a rendőr 
séget előre értesítik a kuruzslasrol. Maron
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óra előtt elmondták az esetet a közelben 
posztoló rendőrnek, aki bement a lakásba s 
elbújt az ajtó mögé, hogy leleplezze Kapusi 
Juliannát. A szakácsnő pontosan megjelent
V. (lyukúiénál. Átadott neki egy kis cso­
magot:

— Ezt égesse el a kályhában s buzgón 
imádkozzon. Ezt a szert pedig öntse az ura 
levesébe . . .

Ebben a pillanatban előlépett rejtekhe­
lyéről a rendőr, akinek láttára a szakácsnő 
eszeveszett futással igyekezett menekülni. A. 
rendőr utánavetette magát. Kapusi Juliánná . 
hirtelen elhatározással beszaladt az egyik 1 
Ccgléd-utcai házba s elbújt egy előszoba aj­
taja mögött. Hamarosan rátaláltak s 'a rend­
őr megmotozta, de az orvosságos üveget 
már nem találták meg nála. A szakácsnő 
futás közben eldobta. Az utcán tényleg meg­
találták a törött üveget.

A rendőr bevitte Kapusi Juliánnál a fő- 
kapitányságra, ahol nyomban kihallgatták. 
Beismerte a csalással párosult kuruzslást. 
Elmondta, hogy a csomagba közönséges 
viaszkot tett, az üvegcsébe pedig élet-essen- 
ciát töltött. A rendőrség a kihallgatás után 
szabadon bocsátotta a szakácsnőt, mivel ren­
des bejelentett lakással bir. Csalás és kuruzs- 
hás miatt eljárást tettek folyamatba ellene.

DEBRECZENÍ FÜGGETLEN ÚJSÁG

Turcsányi Elza gyilkosai 
a törvényszék előtt

A tárgyalás első napja
Mágnás Elzának gyilkosai, Kóbori Rózsi 

és Nick Gusztáv ma kerültek az esküdtek elé.
A borzalmas rablógyilkosság részletei ismét 
elvonulnak a hallgatóság előtt, mely tömege­
sen jelentkezett.

A tárgyalás mai menetéről főváro1 i tudó­
sitónk a következőket jelenti:

A főtárgyalást Baloghy György dr. 
kúriai biró, a büntető törvényszék elnöke ve­
zeti, szavazóbirák: M i k o v i c h Lajos dr. 
táblabiró és Molnár István törvényszéki 
biró, a vádat A c z é 1 Imre dr. királyi ügyész 
képviseli, Nick Gusztávot Fekete Károly 
dr., Kóbori Rózsit pedig W e i s z Ödön dr. 
védi.

(A főtárgyalás megnyitása.)
Baloghy György dr. reggel kilenc órá­

kor megnyitja a főtárgyalást.
— Tárgyalni fogjuk a gyilkosság és rab­

lás bűntettével vádolt Nick Gusztáv és.Kó­
bori Rózsi bűnügyét. Álljanak elő a vádlottak.

Nick Gusztáv elmondja, hogy 1884. jú­
lius 25-én született, római katholikus, péksé­
ged, büntetve nem volt.

Kóbori Rózsi 1887. december 2-án 
született, unitárius vallásit, házvezetőnő, bün­
tetve nem volt.

Az esküdtek kisorsolása után az el n ö k 
felolvastatja a vádirat rendelkező részét, a 
mely szerint a kir. ügyész Nick Gusztávot 
gyilkosság büntette és rablás büntette miatt 
mint tettest, Kóbori Rózsi pedig gyilkosság 
büntette miatt mint felbujtót, rablás büntette 
miatt pedig mint tettestársat vádolja.

Fekete Károly dr. és W e i s z Ödön 
dr. védők a főtárgyalás elnapolását kérték, 
mert az iratokat rövid ideig tanulmányoz­
hatták s igy nem készülhettek a védelemre, 
a törvényszék azonban elutasította a védők 
indítványát és rátért a vádlottak kihallgatá­
sára.

(Kóbori Rózsi szerelmei.)
Kó b o r i Rózsi az elnök kérdéseire hosz- 

szasan elbeszéli az élete történetét. Abrud- 
bányán nevelkedett a szüleinél, akiknek ci­
pészüzlete volt. 14 éves koráig élt itt és ek­
kor került Tiszovszkinéhoz, egyik nagynén­
iéhez, ahol három évet töltött. 17 éves ko­
rába férjhez adták, házassága boldogtalan 
volt. 1902-ben felkerült Pestre, innen Nagy- 
szebenbe ment, ahol kaszirnő volt, azután 
Szászvárosban mint pincérnő kereste a ke­
nyerét.

Az elnök: Mondja csak miért válasz­
totta maga ezt a pályát, folytonosan pincér­
nő, kaszirnő, a havifizetése 6 forint volt.

— Cupringerek helyeztek igy eL.
— Mondja meg csak, mikor vesztette cl 

maga az ártatlanságát?
— Nem az én hibámból történt. A szü­

leim kiadtak egy szobát albérletbe, a lakó­
nak volt egy ismerőse, az elhivatott a szo- 

; bába és én gyanútlanul felmentem hozzá, 
j Tizennégy esztendős voltam akkor.

Kóbori Rózsi ezután elmondja szeretői­
nek véget érni nem akaró listáját.

— Mikor ismerkedett meg Nick-kel?
— 1906-ban. Azt Ígérte, hogy feleségül 

vesz. Eisler Sándornál ismerkedtünk meg az 
Akácfa-utcában. Azután Nick katona lett, 
nagyon sok pénzt kért tőlem s azt mind el­
kártyázta. Azután lement Boszniába és én 
elhatároztam, hogy szakítani fogok vele.

— De hiszen levelezett vele, pénzt is 
küldött neki.

— Igen, a nővére kérésére megbékí­
tem vele.

— De ezalatt valami erdésszel is leve­
lezett maga?

— Igen, mert Nickkel szakítani akartam. 
— Hát miért nem szakított vele?
— Mert fenyegetett.

(Mágnás Elzánál.)
Előadja azután Kóbori, .hogy december 

7-én szegődött 'Furcsán Emíliához 50 korona 
havi fizetéssel és 10 korona vacsorapénzzel.

Az elnök: Mikor elszegődött, tudta 
maga, hogy ki az asszonya?

— Igen hallottam, hogy kitartja egy 
gazdag ur.

Az elnök kérdéseire előadja Kóbori, hogy 
nem volt fukar az asszonya. Mindig volt elég 
ennivaló, még a vicinek is jutott.

— Hiszen Nicknck maga panaszkodott, 
hogy éhezik?

— Dehogy panaszkodtam, hiszen ő is 
evett ott mindig.

— Hogy élt az asszonya?
— Délelőtt otthon volt, délután pedig 

rendesen kikocsikázott.
— Este járt színházba?
— Színházba nem, hanem estélyekre.
— Ki öltöztette fel?
— Én.
— Akkor látta maga ugy-e az éksze­

reket?
— Igen.
— Sokat vett magára?
— Mind magára aggatta.
— A Wertheim-szckrény kulcsát hová 

tette el?
— Vagy a zongora alá, vagy az éjjeli 

szekrény fiókjába.
— Szóval tudta, hogy hol van a kulcs?
— Igen, de Pete Zsuzsa, a régi cseléd 

is tudta.
— Maga egyszer mondta Pete Zsu­

zsának, ugy-e, hogy egyszer meggyilkolják 
és kirabolják az asszonyát?

— Dehogy mondtam, méltóságos uram.
(A gyilkosság.)

— Mikor ment fel magához Nick, január 
8-ikán?

— Este hét órakor.
— Mit csináltak?
—- Beszélgettünk.
— Csináltak még mást is?
Kóbori hallgat.
— Nem azt kérdem, amire maga gon­

dol. Jött valaki időközben a lakásba?
— Igen, a szeneslegény.
— Mit mondott?
— Nem is köszönt, csak káromkodott a 

nagy teher alatt, hogy Magyarországon meny 
nyit kell dolgozni kevés pénzért. Nem csoda 
— mondta — hogy annyi betörés és gyilkos­
ság történik.

—■ Hallotta ezt Nick?
— Igen.
— Mit mondott?
— Semmit.
— Dehogy nem! Azt mondta, hogy ked­

ve volna itt betörni és rabolni. Ezt maga 
mondta jegyzőkönyvbe a rendőrségen!

— Kénytelen voltam, mert kínoztak.
— A vizsgálóbíró csak nem kínozta? Ott 

is igy vallott!
— A vizsgálóbíró nem engedett beszél­

ni. Azt mondta, hogy válaszoljam mindenre 
azt, hogy igen. Tanúm rá a védő.

— Maga azután megmutogatta a lakást 
és felgyújtotta a csillárokat, ugy-e?

— Dehogy, méltóságos uram. Én be­
mentem ágyazni és akkor utánam jött Nick 
azzal, hogy kopognak; akkor látta a lakást.

— Azt mondja meg őszintén, mondta-e, 
Nick, hogy ott be fog törni?

— Nem mondta.
— Nicknek maga törülközőt adott, 

hogy azzal fojtsa meg az asszonyát. _
— Nem törülközővel, hanem autófátyol­

lal fojtotta meg.
— Hát ezt maga honnan tudja?
— Ezzel volt letakarva.
.— Hiszen ez uj körülmény. Maga be­

ment a szobába Nick után. Nick azt mondja, 
hogy maga lecsavarta a lámpát s addig ö 
megfojtotta az asszonyát?

— Az nem igaz. Mig én lementem a 
cigarettáért, addig végzett Nick a nagysá­
gos asszonnyal. A földön láttam a hullát. Ezt 
kosárba tettük. Nick ezután kinyitotta a 
Wertheim-szekrényt és kutattunk ilpénzért. 

Nick azt mondta, hogy ékszer kell neki. Há­
rom darab ékszert elvettünk.

Ezután nyolc percig tartó zárt tárgya­
lás következett, majd az elnök szünetet ren­
delt el.

(Á halott fényképe.)

APOLLO
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SZÁMOZOTT HELYEK!!
ét Bilin Iliit ratiyiitékml

Itáskai Ferenc szkeccsc.

KOSSUTH FERENCZ
TEMETÉSE.

Gyászszertartás, gyászmenet, küldöttségek felvonulása. Ravatal a 
nemzeti múzeumban. Búcsúztató a sírnál. A sirba helyezés stb.

j Jegyek előre válthatók d. C. 10 órától 12-ig.

A szünet után az elnök azt a fénykép- 
felvételt, amit a holttestről készítettek, át­
adta a jegyzőnek, aki közvetlenül Kóbori 
szeme elé tartotta. Ijedten kapott arcához 
Kóbori, és rémülten nézte a rettenetes fény-

Áz e 1 n ö k: így gyömöszölték be ugy-e?
— Nem méltóságos uram, szépen fek­

tettük bele. .
— Szálljon magába! Mondja el, hogy 

eszelték ki az egészet. A töredelmes vallo­
mással nemcsak a lelkiisrrieretén könnyít, 
hanem a büntetés is enyhébb lesz.

Kóbori melléből siró hang tört elő, már 
nem is sirás, hanem valóságos üvöltés. Az 
elnök vár néhány pillanatig, majd ismét meg­
szólal:

— Beszéljen töredelmesen.
— Nick követte el az egészet, én nem 

csináltam semmit — mondja alig érthető arti- 
kulátlan sírással. Nem ölni ment ő be, ha­
nem csak rabolni. A nagyságos asszony kia­
bált, hogy ott a kulcs, ott a pénz és Nick 
csak az utolsó pillanatban ölte meg.

(Nick vallomása.)

Ezuítán Nick Gusztávot hivatta be az 
; elnök.

Nick Gusztáv az elnök kérdéseire ki- 
• jelenti, hogy bűnösnek érzi magát, mert ő foj- 
I tóttá meg Tárcsán Emíliát, habár nem előre 
megfontolt szándékkal. Az előzményekre vo- 

I natkozólag kijelenti, hogy szerelmi viszonyt 
■ folytatott Kóbori Rózsival, pénzt is fogadott 
cl tőle, de tagadja, mintha egyes tárgyakat 
ellopott volna Kóboritól.

Ezután Nick Gusztáv előéletének a meg­
állapítására került a sor, amelyből kiderült,
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debreczeni független újság

hogy Nick lusta, dologkerülő ember volt. Ez- 
után a gyilkosság körülményeit mondta cl.

Schmidt Henrik elmondja Mágnás Elza 
hoz való viszonyát. Havonként 400 koronát 
adott neki, bútort, ruhát, ékszereket vett. A 
leányt jónak, sok tökéletességgel felruházott­
nak találta és annyira megszerette, hogy kö­
telességének tartotta őt feleségül venne 

Pete Zsuzsanna elmondja, hogy Köbön 
Rózsi többször beszélt előtte arról, hogy az 
ilyen nőket rendesen megszokták ölni és ki­
rabolják. Egyszer később azt is mondta Ko- 
bori, hogy ö megöli Turcsányi Elzát, kira­
bolja, holttestét kosárba gyömöszöli és a Du­
nába dobja. Néhány tanúkihallgatás után az

— Ülés a Csokonal-körben. A Csokonai-. 
kör választmánya e hó 30-án, szombaton 
délután félöt órakor a Csokonai-házban ülést 
tart, amelynek tárgyai a következők: U 
közgyűlés előkészítése; a) számvizsgáló je­
lentése, b) költségvetés, c) a választmány 
kiegészítése. 2. A debreceni közművelődési 

■ egyesület kérdése. 3. Folyóügyek. 4. Jelen-
! tések. .

— Az ipartestület választmányi ulese. A
1 debreceni ipartestület ma délután yálaszt- 
1 mányi ülést tartott, amelyen előkészítették a 
június 4-én tartandó előljárósagi ülés taigy-

1913 május 29. ’

— Schlffonok, vásznak, asztalnemüek, 
ágykészlctek és teljes menyasszonyi kelen­
gyéket a legszebb választékban ajánl Frank 
Sándor női-divat és fehérnemű cég. Piac-u. 
69. sz. Telefon 12-56.

— Palackozott óbor, siller 84 fill., fehér 
96 fill., vörös 1 K 40 fill., uj ezerjó 84 fill. 
Kapható literenkint Szabó Lajos fiainál.

— Elegáns szabású kész blousok érkez- 
I tek, mesés szép választékban Frank Sándor 
I nőidivat- és fehérnemű-céghez, Piac-u. 69. 
i sz. Telefon 12-56.

naba dobja. iNenany lanuMiiau&auw uu...
elnök a tárgyalást kilenc órakor felbesza.u-, • Szombaton megnyílik a Pilseni-sör-
totta. A tárgyalást holnap folytatják. csarnok kerthelyisége. ' ,, oe ,

I — Helyreigazítás. Lapunk május 28-án 
megjelent számában Kostyák János debre­

ceni iakos javára Szalkai-u. 5. szám alatti 
! árverés nem 4 órakor, hanem május ho -9-én 
13 órakor tartatik meg.
i — Katonarabok szökése. Miskolcról tav- 
iratozzák: A miskolci 65. gyalogezred ka-

HÍREK
— Közös miniszteri értekezlet. Bécsből 

jelentik: Junius 5-én Berchtold gróf elnöklé­
sével közös minszteri értekezlet lesz, ame­
lyen az osztrák és a magyar miniszterelnök, 
a két kereskedelmi miniszter, az osztrák vas- 
utügyi miniszter és a két pénzügyminiszter 
fog résztvenni. A közös miniszteri értekezlet

szárnyája mögött levő helyőrségi börtönből 
vasárnap két szigorú fogságra ítélt rab a kul­
csár összejátszásával megszökött. A. rabokat 
minden este megszámlálják és így ellenőrzik, 
iogy a napközben különböző telepeken mun-

fog résztvenni. A közös miniszteri értekezlet ; le|jesitö rabok együtt vannak-e? Vasár­
tárgyalni fogja azokat az ügyeket, amelyek- ‘ , kora délután történik ez a megsza-
röL eddig a delegációk ülésezése miatt nem 
tanácskozhatott, igy különösen a keleti vasút 
és a balkáni államokkal kötendő kereskedelmi 
szerződések ügyét.

— A Habsburg-ház jubileuma. Bécsből 
jelentik: Érdekes terv megvalósítására tö­
rekszik Bécsben egy alakulófélben levő bi­
zottság. Abból az alkalomból, hogy három ev 
múlva lesz Habsburg! Rudolf császár szü­
letésének hétszázadik évfordulója, aki az első 
liabsburgi uralkodó volt, aki befolyást szer-

Kdl ILIJLMIU 1 íiuuiv i >
nap már kora délután történik ez a megsza- 
molás. A legutóbbi vasárnap is délután két 
óra tájt számolta meg a prófusz a rabokat es 

lakkor valamennyien együtt voltak. Borsos 
István nevű káplár végezte a börtönben a 
kulcsári teendőket. Az összes cellák kulcsai 
nála vannak. Borsos vasárnap a számolás 
után kiengedett két rabot: egy c.vüruhas 
magas és erős termetű embert, aki katonai 
vétség miatt ült és egy közhuszart. A két 
rab a kulcsárral együtt kiment a kapun. Az 

• 1 volt^ mer’ őrségparancsnoknak azért nem volt gyanús 
zett Ausztria és Németországra, a Kahlen- az eset_ mcrt a kulcsár bizalmi ember, aki- 
bergen messze látszó helyen meg akarjak j r»| táyolról sem tette föl a szökés szándékát, 
építeni a Habsburg vára hű mását. A Kahlen-. . ... b és a kulcsár azonban nem tért tob 

------ --  ' ' múzeumot- akarnak ...... —

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Szüneti tanács a táblán. Az ez évi tör­

vénykezési szünet tartamára (július 5-től 
augusztus 29-ig) a debreceni kir. ítélőtábla 
szüneti tanácsa a következőleg alakult meg:

Elnök: Amennyiben a kir. Ítélőtábla ki­
nevezendő uj elnöke másként nem rendel­
kezne, W e é r György tanácselnök, mint a 
tábla ez idő szerinti vezetője.

Bírák: a) A szünet egész tartamara 
Szobo szláv Sándor (polgári), D i c s ö f i 
Sándor dr. (büntető) egyszermind fegyelmi 
előadó, CziRott György;

b) július 5-től augusztus 15-ig: Mato- 
lay Gábor dr. (polgári);

c) augusztus 16-tól augusztus 29-ig: 
Szarukán Zoltán (polgári).

Uj. Welchlnqer Károly ciődtőme 
(léhez leltározóit ltalnemüek üve- 
genként és nagyobb mennyiségben 
Király-utca 4. szám alatti (üngár 
Jenő nalotála) flzlethelylségében hl- 
Ärnnttfatnab. Nyitva délelőtt »—1

bergi Habsburg várban ....
létesíteni, amely az uralkodóház ausztriai 
történelmeire vonatkozó ereklyéket, történel­
mi és művészi tárgyakat foglalna magában.
A múzeum és annak berendezési munkálatait 
kiváló művészekre bíznák. Ezzel a tervvel 
kapcsolatban szabad ég alatt játszó színha­
zat is terveznek, amely a Habsburg-ház tör­
ténetére vonatkozó ünnepi játékokat rendez­
ne tavasszal és nyáron bizonyos napokon a 
legkiválóbb művészek, énekesek és nagy kar­
személyzet közreműködésével. A színház 
vezetésére Reinhardt Miksát, a hires színház­
igazgatót akarják meghívni. Érdekes módon 
akarják a terv költségeit megszerezni: rész­
vényeket akarnak kibocsátani és pedig olyan 
alacsony névértékben, (tíz korona) hogy 
mindenkinek lehetővé tegyék az alapításban 
való részesedést. ... , ,

—■ Uj közjegyző-helyettes. Dr. Bakody 
Károly közjegyző-helyettes kilépett Les- 
tyán Adorján udvari tanácsos közjegyzői iro­
dájából. Helyét dr. Czindler Jenő kir. köz­
jegyző-helyettes foglalta el.

_ A debreceni Vilmos-huszártisztek
győzelme. A budapesti Concours Hippicjue, 
mely ma ért véget, fénye's győzelmet hozott 
a debreceni Vilmos-huszárezred tisztjeinek. 
Andrássy Géza gróf gyönyörű vándordíját 
őfelsége lovasszobrát — legtöbb ponttal a 
debreceni 7-ik huszárezred tisztikara nyerte 
meg s igy erre az évre Debrecenben ma­
rad a vándordíj. A 6000 koronás nagy dijug 
ratás diját és tiszteletdiját Keresztes fő­
hadnagy, a díjugratás 3000 koronás diját és 
tiszteletdiját Teleky Sándor gróf nyerte 
meg. A loyas-polóban az első dijat Keres z- 
t e s főhadnagy, a másodikat báró B a i c h 
Péter főhadnagy nyerte meg.

— A Rózsa-utcai árusok kitelepítése. A 
városi tanács most hozta meg határozatát, 
amelynek értelmében a Rózsa-utcában ed­
dig volt árusitó-helyet beszünteti és az ott 
áruló cigányokat és népies viseleteket áru­
sítókat a Széchenyi-utcába telepíti ki. Ez 
intézkedés nem Benyáts Emil és a Rózsa­
utcai kereskedők kívánságára történt, hanem 
azért mert az újonnan alkotott piaci rend­
tartási szabályzat a helyek dolgában igy 
rendelkezik.

bé vissza. Kiderült, hogy a két hat-hat esz­
tendőre Ítélt fogoly a kulcsárral összejátszva 
szökött meg. Állítólag elozoen egy 6000 ko- 
róna tartalmú csomagot kapott postán a Kin- 
csár. A csomagban polgári ruhák is voltak. 
Ma délelőtt megtalálták a kulcsár egyenru­
háját a Sajó partján. Azt hiszik. b°gv a kul­
csár megtévesztésből tette oda az uniformist, 
hogy azt higyjék, hogy beleölte magat a Sa­
jóba. Eddig még nem akadtak a szökevé­
nyek nyomára.

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és liuroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— Dr Széli Kálmán VII. kerületi tiszti 
orvos lakását a Vll-ik egészségügyi-kerület­
be Simonyi-ut 4. szám ala helyezte at. Ken- 
delési idő*, reggel 8—10-ig, este 6 8-ig. c
lefon-szám: 9-61. , .. .

— Frank Sándor noi-divat cég ajanlja a 
hölgvközönség figyelmébe a nyári-divat új­
donságait, u. m.: íulárd, Impnmé, Taffet sely­
mek, továbbá creppek, eponge-vásznak, svei- 
czi himzett batisztokat olcsó árakban. Piac-u. 
69. sz. Telefon 12-56.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá­
laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

::::: óráig, délután 4—6 óráig.

xözoazdasAg

Budapesti értéktőzsde
792 — 
607•— 

80-40 
69v— 
403-— 
632- 
690-— 
696 -

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradok 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimaraurányl .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

Magánleszámltolásl kamatiáb
Bécs 33/,e°/o — Berlin 2'/2°/o — London 2'V,8°/°

Budapesti gabonatőzsde
Slrasszer is König debreceni bizományos távirati jelentése

Búza 1914. április- 
májusra 

„ októberre .
Rozs áprilsra 

,, októberre 
Zab áprilisra .

„ oKtoberro .
Tengeri 1914. évi jul. 

aug.
Késiáru tartott.

827
7- 93
8- 08

Kitüntetve a béoal, páriái és londoni fcl- 
állításokon aranyéremmel és oklevéllel.

KŐSZVÉHY n REUMA
ellen u legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM
Hntfisn némelv esetben meglepő, amennyiben gyakrabban 
idültebb eseteknél is mór egyszeri bedÜrzsblésiiel a fajdal- 

—- inakat teljesen megszünteti. -

Fog- és leilátási 5 perei alatt megszüntet, 
ügy nagy üveg ára 2 H teljes használati utasítással.

Kapható a leltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FBRBNCZ
f—« gyógyszertárában cm

liossuth-u. 8. A színház mellett.

Óriási bankbukás. Parisból táviratozzak: 
A párisi pénzpiacnak, óriási szenzációja van. 
A hires Neuville bankház, amely egyike a 
világ legrégibb magánbankjainak, csődbe Ke­
rült A Neuville bank üzletfelei a legelőke­
lőbb körökből kerültek ki. A bankot Neuville 
János alapította 1656-ban, a Majna melletti 
Frankfurtban, ahol a 18-ik század végéig a 
lőtt fenn. A Neuville-család ezután Frank­
furtból Parisba költözött es ott folytatta 
banküzleteit és állandóan nagy szerepe J 
szott az állam pénzügyeiben. A bank mos 
tani főnökei. Neuville Henrik es Robert teg
nap bejelentették a fizetésképtelensége 
passzívák meghaladják a 15 millió frank >t. 
ezzel szemben az aktívák alig 3 millió bar 
kot tesznek ki. A Neuvillc-bank bukásánál a 
francia arisztokrácia, a di|>lomacuu kar .

I Parisban élő idegenek is nagy vesztescgcku 
1 szenvednek.
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a DEBBECZENI BUT0BKÉSZ1TŐ a 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

♦
♦
Debreoien, Plaoz-ntcza 26—28. sí.

A* uj városi bérhái 
fényesen berendezett 
ssuterénhelyiségelben.

iiiomii
Sxolld árak!

Kedveső llselésl leltételek! 
TELEFON: 068.

wm* wmmm
hasznÁ^yik

köhögés,
rekedtség, keterrhus, elnyilk&eod&e, 
göroa és eeejnáriiarut ellen i..: ■■

i fenyöveL
aaca kötg. lg Msonyitvftny orvostól ée magflnoe- 
ÖVOV lól biztosítják a sikert

Bendhlvül 16 liű és kellemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 fillér. Dobos 60 fül ér. Kapható ;

Mlhalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád. 
Huliek Sándor, Muraközy László, Harsány! Lajos, Kó* 
vzlftrt Dezső Kováts L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Róla. 
Aranyi S. A’rpád, Reichard Sándor, Ságliy Ferenc, Ba- 
táry Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi 
drogériákban. — Ujfeliértón Trón Gyulánál. — Ermlhálv- 
ialván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

!! Karteien kívül!!
mező Ármin

épületi*, desiks és eserépkereskedése Wesse- 
lényl-tér 6. síim alatt. (Berta-gőzmalom.) — Ko- 
larít-ledéllemes kizárólagos egyed, árusítása. — 
Karteien kisül, tehát olcsó árak. Mindenkinek
iáját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

egy 7, órai főzés után

persi I
önműködőmosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan I Cher nélkül I 
Kelélés nélnül I — — Dörgolés nélkül 1

H n m OTT 11 megkiméli a fehér-
jjlT JCl JKwö * MJí neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.------ Gyár :

GOTTLIEB V0ITH, WIEN, HU.

Mindenütt kapható I

Mack,féle
Kaiser

-Hí'-:

Előkelő Toaletszery
Százezer családban használatban, 
finomítja e'sszepiti a bó'rt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar­
tonban a 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-1

I-1 Szappan 80 fillér.Tola -Szappan 'lOfillttb 
GOTTLIEB VOlTH.WIEtt lll/i 1 

M?- Mindenhofkapható. 1

PABÁDI
friss töltésben most érkezett. =

KOMTSEK GÉZA
fuszcrnag) kereskedése és ásványvizek főlerakata
KOSSUTH-UTCZA 15. SZÁM.

!!!! ÚJÍTÁS A ROYALBAN !!!! Napernyők

az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

^TARTÓSSÁGÁT

ROYAL REGGELI
KÁVÉ, TEA VAGY KAKaÓ 
:: MÉZZEL ÉS VAJJAL ::
50 FILLÉR
SONKÁVAL ÉS TOJÁSSAL

"U flLLÁSHEGEELI:::
SÖRREL ÉS KENYÉRREL
40 FILLÉR

MEGNYÍLT ÍZ ÉTTERMI KERTHELYISÉG!!

Valódi brunni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

ti CZÉONÉL it
DEBRECZEN,
Kitítemplombazár

3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhához 
(tilit, nadrái, ét mellény) 

elegendő, csak

(I szelvény 7 kor. 
11 szelvény 10 kor. 

I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 

11 szelvény 20 kor.
azrlvényt fekete izalonrutaáboz 20.— K-ert, intagy felöltöszövatet, turistalódent, selyemkam- 

it, aől kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 
\p mint megbízható és szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

SS
es:

Minták Ingyen ée bérmentve.

Ál ök ■ melyeket a magánvevö élvez, heelőnyök
vetezükiéi

válíiszték. Mintahü, Figyelmes kiszolgálás, még 

• legkisebb rendelésnél la» teljesen friss árúban

_______,_______iagi
szövetszükségletét közvetlen SÍegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási

3800 100 évnél idősebül
E balkán nép keménysége 
& ezen magas életkor­
nak telje* erőben való el-

_________  érése titka: a — — —
Es egy tejből készülő, rendkívül t á p e r e j ü 
Jtel m«*!v a «tervezetre csodálatos erősítő és

era a készítési módja, amellett roppant okgyógyitó hatással van; nagyon e BAÜ1ANH

és utasítást a bolgárelőállítására)T06HFBÍ-fermeBÍ*%t (elegendő 5 Hier Yoghurt eioannu»«.
Tanait késritóléhes, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványon.^

Gyermekrnhák
Harisnyák

Trleók
!! nagy választékban !!

iizemnapbbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 360 
1000 finom fehér boríték . . „ 6—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 —
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
—------------— mellett------------------

HOFFMANN és KRONQVITZ
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PLACZ-UTÖZA 49.

MEGHÓDÍTOTTUK
a VI LAGST!

m

FÍ

Wy

" . --/'P^vHí; .i ' ÍV-' !
;H • ; I . ' V '

4 • " [-■ ■ . . -V ' . ' ' '■

tfí .,V

miitó
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10 szóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
eebb hirdetés 50 f. APRÓ

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. «

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. Ai apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
aielvéuyón elfér. — Bárt 
levélben la lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó. __
jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. _
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.____

A Debrecent Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
jeligés levélnél a hirdetés 

száma la kéretik.

Bor eladás!
Oebreczen sz. kiv. város 
szőlőtelepén termelt táj­
borait 50 liter vételnél 
házhoz szállítva, mérsé­
kelt árak mellett árusitjai 
Értekezhetni Széchenyi- 
utca 3. sz. alatt, a vá­

rosi szesz üzletben.

Üzlet

Balatonfüredi
szanatórium és gyógyfürdő !!!

T«nné«W «én»«. JJ.

SS! UésZn6itSbtjokníU. Czukorbetegeknek

N^-rtrESSSsiS

— r.gtaZ v.vv11 «ti 11.7*»
világosi lássál szolgíll

ftnzwVT!UEM WIEN 1912.

TELI
holmik átrakásához nalta 
Ha, terpentin, rovarpor, 
dohánypor hapható a 
Deutsch üzletekben.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára I.INDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Nagyváradról
levél van. I never for­
get you elmen._______

Különféle
Poloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
fé' egirtója. Kérem 849 . 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem ‘Fa-zekas Mihály - 
utca 4 és Postakert Gyár­
utca 6.___________ __

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenücs, crém 
ás szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jéna és Tóth Béla utóda 
Kabek Tisza-palota. 2736

Palusy Károly
Eolgári és katonai cipész 

lebreczen, Csapó-u. 41.
. Készítek min- 

w® denféle sport- 
W cipőket, vala- 
mK mmtorthopád

cipőket fajós 
eHi^lés nyomorék 
lábakra. Raktárim tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Ideggjinge férfiak
a cgé^fígílk helyreállítását előmozdíthatják, ha •=

Evaton-tablettákat
ST. MARKUS-APOTHEKE
■---- , FABRIK PHARM SPEZIALPRAPARATE a

WIEN, HL. HAUPSTRASSE 130.
Raktárak: Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Hnnnl»-gyógyssertá.r Budapest, VII., 

Erzsébct-körut 5b. 

A mag; kir földmivelésügyi minisztérium 
megbízásából az állami szőlőtelep által

t=i kipróbált B

KOCHILUN
\ szőlő virágzása idejön egyszeri használat után 
minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A 
szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb 
és leghatékonyabb anyag. Ara, kg.-ként 4 K. 
Minden kilogramm 50 liter vízben feloldandó, 
ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő perme- 
tezésére elegendő. Hatása elmaradhatatlan, 
gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Részletes 
használati utasítás minden csomagban. Számta­
lan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díj­
mentesen szolgálok. Kapható:

KONTSEK GÉZÁNÁL
KOSSUTH-UTCZA 15. SZÁM.

KÖLCSÖN
sorsjegyeire, értékpapírokra

és l-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált Jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . ,. 90 • 
Oszt. vörös kereszt ej. 40 » 
Olasz vörOe kereszt ej. 33 • 
Erzsébet sorsjegyre . 7 •
Jészív » 10 *
Bazilika » 80 »
Magy. véres kereszt sj. 22 •
A kölcsön apró részletekben 
törleszthetö. Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letéljvgy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk 
, és rájuk fenti « -i
1 ,'Zl kölcsönt adjuk. 1 *
A Bebreczenl Kéiliiloo Kölcsön- 
Intézet lém.-Tlri. bankosziálya
S1MONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 

Telelőn 298. Alapítási év 1878.

SZÖVET-

MHímÉKOÜilT
melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási 

árengedménnyel adok el.
Rzen «»evet-maradÄok eUgendóktoUes

HŰM BaraAtt etstóti tért éz ifi zztaMkUl.
melyeket Ingyen és bér mentve Midi

Ajánljuk magyar gyártmányú panama 
kalapjainkat. Továbbá használt, de nem 
kitört állapotban levő panamakalapokat 
fehérítünk, formázunk és díszítünk

5 koronáért.
Szebbek és fehérebbek lesznek a 
kalapok, mint uj korában !!! U.

TermelÖsaövetkesete
SOHLER GYÁR

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

Ajánlja saját találinányukitönőkészlftnényeíL 
DR. SZTÁNKAY-féle

HONTHIN - TABLETTA
, ____1______KK hnrmnnóht iJVÓtfVÍtÍa. BííVCdÜU

„ ib amm a
TTEBRECZÜEN, ATTTLA-TÉR.

Legjobb hashajtó MW“ DR. SZTANKAY ABA

:: EUL AXANS-T ABLETT AI::
Használata takarékos, ameunviben egy szem 

‘teljesen elegendő a széklet előidézésére.
n Egy tubus ára K 1'90. @

los gyógyszerré tett, agy uouuz ma .. - — .... ~ = s a készítőnél
Mindkét

TELEFONSZÁM 632.
TELEFONSZÁM 632.

Súlyos b a 1Io n a t 1 a k
van azoknak a hölgyeknek, kik a haj- és fejápolást
szent kötelességüknek tartják. Letűnt pompát meg- 
siratni, nem hoz vSza egy hajszálat sem. Teljesensir dini, 11 viu t*u" _ . ,, ~
salát magán múlik, hogy idejekorán gondoskodjék 
legszebb dísze ~ pompás haja fentartásáről. Aján- 
dékozza meg bizalmával a híres

Dr. Dralle-fóle 
nyírta hajvtsel

Használja rendszeresen s örüljön a hajnővesz- 
•tésre való éltető hatásának. A haj telt és hajlékony 
lesz korpázás, viszketegség, hajhullás megszűnik

i 1   »— — I\., J4m«i 11 a v« intBoldog lesz abban a tudatban, hogy_D£_DraU£J!ZL_ 
favizc, melyet orvosok és laikusok dicsérnek és
használnak, hajdiszét megtartja.
A valódi Dr. Dralle-félo nylrfavlz kapható minden szakba 
vágó üzletben. * K 3-50 ás K 6; . DraUe Hamburg t. Bo 

* denbacb a. E.

Állandóan dús választék:
_ _ _ _ _ in ß& Brocne, valamint Bttinini, . .
gpnnpp^ nnriiim legújabb 35- kor-lób
ife±róT^SZnnal) ■ 6-fH) kor-tói Crepp és Cretton pongyola -----■

Nyomatott Hoffmann és


